



因为赫鲁晓夫是在乌克兰长大的，所以他对乌克兰很有感情，于是他大笔一挥，就把原属俄罗斯的克里米亚划给了乌克兰。

缔结《里加和约》，西白俄罗斯和西乌克兰（东加利西亚和西沃伦）划归波兰。

波兰在对自己有利的条件下停战，彻底抛弃了乌克兰人民共和国政府。孤军奋战的乌克兰军队无力支撑，残余部队撤过兹布鲁奇河，被波兰军队缴械。彼得留拉政权也由此宣告寿终正寝。

彼得留拉本人在战后流亡法国，组织乌克兰民族共和国流亡政府，于1926年5月25日被刺杀身亡。

苏联时期的恩恩怨怨

苏波战争结束后，西乌克兰又被波兰占领。而苏俄的边界则向西推移了，在其余大部分乌克兰土地上成立了乌克兰苏维埃社会主义共和国。

当时斯大林提出将乌克兰等从俄罗斯帝国独立的国家重新纳入到俄罗斯苏维埃联邦社会主义共和国（简称苏俄）的版图中去，因为他认为这些国家原本就属于俄罗斯。但列宁不同意，列宁认为，这是大国沙文主义的体现，应该让各个共和国以平等、自愿的方式组成苏维埃社会主义共和国联盟（简称苏联）。

1922年，苏联成立，东乌克兰加入联盟，成为苏联的创始国之一。

大会通过的联盟条约特别规定，每个加盟共和国都保留有自由退出联盟的权利。这就为日后苏联解体埋下了伏笔。

正是因为苏波战争，苏联和波兰结下了梁子。二战之初，苏联和德国密谋瓜分了波兰。苏联因而夺回了之前被波兰夺去的西乌克兰地区。

1941年6月22日，苏德战争爆发，战火首先烧到乌克兰，苏联在乌克兰地区遭受了严重失败。基辅战役，苏联大约损失了约70万士兵，德国如愿占领了乌克兰全境。

1944年11月，苏军重返乌克兰。二战期间，乌克兰地区成为战争的重灾区，军民死伤惨重，物资损失更是不可计数。

赫鲁晓夫上台后，国民经济得以迅速恢复。而且，因为赫鲁晓夫是在乌克兰长大的，所以他对乌克兰很有感情，于是他大笔一挥，就把原属俄罗斯的克里米亚划给了乌克兰。本来在苏联大家庭下，这只有形式上的，但是在苏联解体之后，它的问题开始显现。

1985年，戈尔巴乔夫上台。他的激进改革导致苏联历史和现实积累的各种矛盾开始表面化，民族主义和分离主义倾向迅速抬头，全国政局开始急剧动荡，同时，乌克兰开始了其独立步伐。

1986年4月26日，苏联乌克兰



境内的切尔诺贝利核电站发生严重的炉心融毁辐射外泄事件，造成严重后果，乌克兰国内抗议之声不断。而且，因为这次核泄漏，对白俄罗斯造成很大影响，这又影响到今天的两国关系。

乌克兰独立后，时任乌克兰最高苏维埃主席的克拉夫丘克成为了乌克兰首任总统。但是克拉夫丘克时期的乌克兰生产不断下滑，通货膨胀率居高不下，人民生活困难。3年后，克拉夫丘克在大选中败北，退出了政坛。

自此之后，乌克兰国内局势就没太平过。亲西方派和亲俄派互相争斗，到2022年达到了顶峰，并最终导致了俄罗斯和乌克兰的战火。

现在看来，北约和苏联时期两国不愉快的经历都是近因，而700多年前自蒙古入侵开始的俄乌两国的分分合合，则是更深刻的矛盾根源。

现在俄罗斯和乌克兰，就像一对反目成仇的兄弟。正是因为同根同源，他们的分歧纷争才并非不可调和，正所谓“度尽劫波兄弟在，相逢一笑泯恩仇”。

但正是由于纠缠的历史过于久远，要冰释前嫌恐亦非易事。而旧仇未消，血淋淋的战争又添新恨，冤冤相报何时了？不能简单指望时间能消除仇恨，还需要政治家的智慧，需要有一方做出退让。

毕竟，友好的邻邦、和平的环境，才能给两国人民带来真真切切的福祉。而历史，终将成为历史。作为当下国际社会背景下的两个正式国家，俄乌是跑不开的邻居，谁也不可能把谁灭了。唯有走向和解，才有共同的美好明天。■